



四鳃鲈怎样游回上海人餐桌?

——眼下最大的困扰是资金不够、产量上不去、养殖成本高

本报记者 曹刚

1972年，美国前总统尼克松访华时来到上海，周恩来总理亲批的菜单里，有松江四鳃鲈鱼；1986年，英国女王伊丽莎白二世来上海，少了份口福，因为上海已找不到这种鱼了。

河道污染、萎缩；鱼虾数量锐减；河上建闸，河岸砌石，影响了自然水系环境。到上世纪70年代，松江四鳃鲈鱼(以下简称四鳃鲈)在上海几乎绝迹。

“将来只要国家政策允许，老百姓应该能尝到这种美味。”王金秋博士，复旦大学生命科学院副教授、四鳃鲈研究课题组负责人，她带领的研究团队，8年前远赴辽宁、山东引种，4年前突破人工繁殖技术难关，如今在青浦建立养殖基地，培育了上万尾四鳃鲈，眼下正忙着攻克产业化难关。

养殖车间像腌咸菜的大棚

昨天一大早，王金秋从复旦大学出发，搭公交车去青浦。

她是上海四鳃鲈水产科技发展有限公司董事长，2年前在青浦淀山湖畔建立四鳃鲈养殖基地，带领几名大学生创业开了家小公司，连她在内共9名员工。除了回复旦大学上课，她大多数时间都守在养殖基地里。

一路上，王金秋格外高兴，因为到基地前，她要先去青浦城区办点事——她的四鳃鲈产业化运营思路得到了青浦区科学技术协会的支持。昨天，她和科协签约，获得15万元资助，这是她近两年得到的第一笔资金。

“这笔钱是及时雨，可以保证基地正常运转，但支撑以后的大规模养殖，还远远不够。”王金秋戏称自己是最寒碜的董事长。公司成立近2年，几乎没有盈利。她没有私家车，从复旦到养殖基地，需要转4辆公交车，平均花2个小时以上。

基地有3个养殖车间，都不大，有点像腌咸菜的大棚。没有空调调温，没有电脑程控，顶端盖着简陋的黑色棚布，底下几排水泥墩子圈出十多个小水池。上万尾手指长短的四鳃鲈就养在池中。

“这些池子原来是养殖对虾苗的，修新的池子钱不够，只好让四鳃鲈先将就了。”

王金秋说，董事长是她最不习惯的一个头衔。她1995年毕业于青岛海洋大学水产学院，之后2年在华东师范大学生物学系做博士后研



■ 松江四鳃鲈鱼其实只有两个鳃

孙中钦 摄

究，是我国水产养殖博士中的第一位女性。1997年，她来到复旦大学生命科学院任教，适逢四鳃鲈课题组项目带头人退休。由于兼具生态学、生物学和动物学专业背景，王金秋成为最合适的选择者。1999年，她接手四鳃鲈的科研项目。

第一代四鳃鲈将进入产卵期

复旦大学研究四鳃鲈多年，早在1955年生物系建立之初已开始。但最近20多年的课题研究，几乎都只局限在“玻璃缸”里。因为四鳃鲈在上海近乎绝迹，找不到活体样本，研究难以突破。

找活鱼，是挡在王金秋面前的“第一座大山”。

2000年暑假，她组织30多名大学生志愿者，根据史料记载，分七路寻找四鳃鲈。北上辽宁，南下福建，转遍水产市场，走访数百名渔民。2个月后，终于在千里之外的山东文登和辽宁丹东找到了一定数量的四鳃鲈种群。

常年在野外考察，给王金秋带来了黝黑粗糙的皮肤，她对此早就习以为常，笑称自己更像一个农家大嫂。

第一批辽宁的四鳃鲈很快光临上海。根据“雌鱼春节近海产卵~鱼苗洄游淡水~成鱼10月洄游大

海待产”的习性，王金秋和她的研究团队通过人工调节水体盐度、温度、水压等，成功模拟出四鳃鲈的“成长路线”。在实验室攻克了人工育苗的技术难关，2005年，“松江四鳃鲈鱼水花鱼苗生产技术”获得国家专利。人工繁殖，这“第二座大山”被攻克。

随着公司、养殖基地和山东文登埠口救护站的陆续建立，王金秋来到最难的第三关——走出实验室，把四鳃鲈人工鱼苗技术产业化。

今年上半年，养殖基地成功产出十多万尾水花鱼苗。经过半年“茁壮成长”，第一代四鳃鲈宝宝已长大，即将进入产卵期。

“这只是刚起步，产业化的路还很漫长。毕竟四鳃鲈的市场还没开放，目前不允许上市；基地资金有限，只能勉强维持现有规模，很难扩大再生产，但我对四鳃鲈的前景充满信心。”王金秋乐观地说。

今年底将组织一次四鳃鲈的放流

说到近期目标，王金秋来了兴致。“我想在今年年底组织一次四鳃鲈的放流，山东做过类似活动，上海还没有先例。”她说，放流地点没确定，可能是长江口或淀山湖。

“从四鳃鲈自然生长繁殖的角度考虑，我希望长江口是一个‘突破

口’。”王金秋回忆说，不久前，接到崇明湿地科学实验站的电话，说有渔民在崇明捕到了四鳃鲈。她兴奋地赶到崇明，可惜鱼已经死了。“有一条就可能有几条，我要等第二条出现，最好是活的。这将证实上海存在四鳃鲈，同时有利于继续追踪研究它的洄游路线。”

淀山湖的弱点在于“离海太远”。“目前湖里的水质已经达标，四鳃鲈可以在湖里存活、生长，但没办法自然延续整个生命过程。”王金秋解释说，每年春节，成鱼必须洄游到近海产卵。从淀山湖到大海的通道，早已被密布的水闸阻断。“如果放流到淀山湖，我们会选择一些已产过卵、年纪较大的四鳃鲈，让它们在湖里‘安度晚年’。”

苏州河情况也类似。王金秋觉得，从严格意义上说，四鳃鲈自然游回苏州河，缺少洄游通道，难度很大。即便苏州河水清澈见底，也不一定适合四鳃鲈生长繁殖。

第二代1万多尾四鳃鲈明年长大

“明年这个时候，第二代松江鲈鱼苗将长大，我希望它们能游回上海人的餐桌。”王金秋说。

四鳃鲈属于国家二级重点保护野生动物。根据有关法规，第一代人工繁育的四鳃鲈只能放流，两代后

才有资格申请国家经营许可证，上市供大家食用。

如果顺利，明年1万多尾四鳃鲈就符合上市条件。但能否拿到经营许可证，王金秋心里没底。

“保护动物过渡到食用动物，国家有关部门向来很谨慎。”她说，一旦上市，受利益驱动，可能引发违法滥捕，使种群保护工作功亏一篑。

“这就需要人工养殖达到足够数量，才能既满足市场需求，又保护野生品种。但现在我们的规模太小了。”

产业做不大，前景不明朗，就吸引不到资金；资金不够，产业就一直做不大。这正是王金秋目前最大的困扰。

四鳃鲈在上海绝迹多年后，重新在实验室培育成熟，却面临较严峻的产业化瓶颈，这很可能延误它们上餐桌的步伐。“但不管怎么样，我这里已经有上万尾成鱼，到明年，我希望四鳃鲈能在一些特殊场合被端上餐桌，让一些贵宾品尝我们上海经典的美味。”

如何定价，王金秋还没考虑过。曾有人建议参考长江刀鱼的标准，水产老板现在的报价从每公斤400元到1000元不等。至少有一点可以肯定，名气大、产量稀少、人工养殖成本高等因素，都将导致四鳃鲈在上市初期走高端路线。

评论 07110710301

新华网报网互动平台：请访问 HD.XMNEWS.COM，在页面搜索框输入文章后缀编号即可参与互动。 访问记者的博客 获取更多信息 发表评论 参与投票 提供新闻线索或与本文相关的信息 征集：征集新闻线索、征文等

上海国际商品拍卖有限公司拍卖公告

受有关单位委托，兹定于2007年11月16日(星期五)14:30时在福州路108号本公司拍卖厅举行房产拍卖会，现将有关事项公告如下：



一、拍卖标的：[拍卖保证金每套5万元]

1. 阜新路20弄2号B文轩楼4E公寓(建筑面积143.91m²)
2. 阜新路20弄2号B文轩楼5D公寓(建筑面积165.33m²)
3. 阜新路20弄2号B文轩楼5E公寓(建筑面积143.91m²)
4. 阜新路20弄2号B文轩楼5F公寓(建筑面积160.95m²)
5. 阜新路20弄2号B文轩楼6C公寓(建筑面积143.01m²)
6. 阜新路20弄2号B文轩楼7C公寓(建筑面积143.01m²)
7. 阜新路20弄2号B文轩楼13D公寓(建筑面积165.33m²)

二、拍卖时间：2007年11月16日下午14:30

三、拍卖地点：福州路108号三楼拍卖大厅

四、公告之日起接受咨询并预约看样。咨询电话：021-63391122、021-63392222转325、323、339。

五、须知：竞买人须为与竞买标的相适应资质的企事业单位和个人，提交相关文件和身份证明，于2007年11月16日(星期五)下午14:30前，办理竞买登记手续，并交付拍卖保证金，以票据支付的保证金须于拍卖前到账。一份保证金只能竞拍成交一个标的。

标的概况：

该项目坐落于杨浦区阜新路大连路口，西侧紧邻和平公园；北至四平路，东临控江路。周边生活配套齐全，地理位置优越，交通便捷，附近有大连路隧道和在建的2条轨道交通线经过，其中轨道交通八号线将于2007年年底开通试运行。周边公园、学校、医院等生活设施配套齐全，超值低价，是投资自住的绝佳良机。

地址：上海市福州路108号

更多拍卖信息请点击本公司网址：www.alltobid.com